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[} FuUr die Aufgaben 2, 4, 5, 8und 9
ist keine Erklarung verlangt.
Alle anderen L6sungen mussen

6, rue de la Toussaint begriindet werden.

67061 Strasbourg Cedex
= Die Darstellung wird mitbewertet.

O

Fur jede Aufgabe ist ein
gesondertes Lésungsblatt zu
verwenden.

% " Die Losung dieser Aufgabe soll in einer der vier Fremdsprachen
verfasst werden und mindestens 30 Woérter enthalten.

Margot a dans sa main un nombre pair et dans I’autre En una mano, Margot tiene un numero par de monedas, y
un nombre impair de piéces. en la otra un nimero impar de monedas.

Nicolas Chuquet dit 2 Margot: Nicolas Chuquet le dice a Margot:

,Multipliez le nombre de pi¢ces de la main droite par ,Multiplique usted por dos el nimero de monedas que
deux et ajoutez y le nombre de pi¢ces de la main gauche. tiene en la mano derecha y sume a ello el nimero de
Donnez moi le résultat et je vous dirai, en quelle main monedas de la mano izquierda. Digame cudl es el total y le
se trouve le nombre pair de piéces.“ diré en qué mano tiene ¢l nimero par de monedas.
Expliquer 1a méthode de Nicolas Chuquet. Explica el método de Nicolas Chuquet.

Margot ha in una mano un numero
pari di monete e nell’altra un

numero dispari.

Al fine di trovare in quale mano ci
sia il numero pari di monete, Nicolas
Chuquet afferma:

Margot has got an even number
of coins in one hand and an odd
number of coins in the other one.

In order to find out which hand
is holding the even number of
coins, Nicolas Chuquet says:

.Moltiplicate il numero delle monete
della mano destra per due, aggiun-
getevi il numero delle monete
contenute nella mano sinistra e
ditemi il risultato.”

“Multiply the number of coins in
your right hand by two, add the
product to the number of coins in
vour left hand and give me the
result.”

Explain the method of Nicolas Si spieghi il metodo di Nicolas
Chugquet. Chugquet.
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Q@@ Etienne schneidet die vier abgebil-

deten Teile A, B, C und D aus. Die drei Teile A. B und
C legt er liickenlos aneinander. Er erhilt ein Quadrat.

Plotzlich erkennt er, dass sich auch aus allen vier
Teilen des Puzzles ein Quadrat legen lafit.

Zeichne die beiden Quadrate so, dass man ihre Zu-
sammensetzung aus den Puzzleteilen erkennen kann.
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%3 g Die Abbildung zeigt ein Rechenbrett,

welches auf Gerbert d’Aurillac zuriickgeht, der spater
unter dem Namen Sylvester II Papst wurde.

Es zeigt die Multiplikation von 1 Livre(£) VII Sols (S)
VI Deniers (d) mit V. Dies sind Geldeinheiten. 1 Livre
entspricht 20 Sols und 1 Sol 12 Deniers.

Zeichne nach dem selben Muster ein Rechenbrett,
welches die Multiplikation von VII Livres VII Sols
und VII Deniers mit VIII darstellt.
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Stein auf Stein

Auf einer ebenen Unterlage schichtet
Thierry quaderformige Blocke treppenformig aufeinan-
der und klebt sie zusammen. Alle Blocke sind 22 cm
lang und werden jeweils um 3 cm versetzt, so wie es

auf der Abbildung zu sehen ist. 3

Der Korper fillt um, sobald ]
sich der Schwerpunkt G, G I
welcher auch gleichzeitig :

das Symmetriezentrum des = ; g
Korpers ist, nicht mehr 2zem
zwischen A und B befindet.

Wie viele Blicke kann man héchstens aufeinander
setzen, damit der Kdrper stehen bleibt? Begriinde.

Fappy Gothday

Lucas méchte seinen Geburtstag ganz
groB feiern. Er will seine Giste mit einer Pyramide aus
Sektschalen iiberraschen. Der Champagner soll in das
oberste Glas gegossen werden und sich beim Uber-
laufen so in die unteren Gliser ergieflen, dass sie alle
gefiillt werden.

Die Basis der Pyramide bildet ein gleichseitiges
Dreieck, bei dem sich die benachbarten Gléser jeweils
berithren. Die Gliser der nichsten Etage stehen jeweils
auf dem Rand dreier Gliaser der darunterliegenden
Schicht. Gerade will Lucas das letze Glas auf die Spitze
setzen, als dieses herunterfillt und zerbricht.

Doch Lucas weif} sich zu helfen und versucht nun eine
Pyramide mit quadratischer Grundfliche zu bauen, was
ihm auch gelingt. Allerdings hat sie cine Etage weniger
als urspriinglich vorgeschen.

Wie viele Gliiser hatte Lucas zu Beginn? Begriinde
die Antwort.

Der Rauminhalt einer Pyramide ist
ein Drittel des Rauminhaltes eines Prismas mit der
gleichen Grundfliche und der gleichen Héhe.

Um dies experimentell zu

iberpriifen, betrachten wir ein

Prisma dessen Grundfliche ein 6

gleichseitiges Dreieck ist und

dessen Seitenflichen quadra-

tisch sind. e

Alle Kanten sind 6 cm lang.

Dieses Prisma lisst sich in drei Pyramiden zerlegen,
die alle den gleichen Rausinhalt haben. Das Netz von
zwei dieser Pyramiden und ein Schriigbild des Prismas
sind abgebildet.

Zeichne auf das Antwoﬁblaﬁ das Netz der dritten
Pyramide in seiner wahren Grofle.



Heimatglocken
Marie geht iiber die Felder. Sie ist
gleich weit von den Kirchtirmen zweier Dorfer
entfernt, als die beiden Turmuhren gleichzeitig mit
ihrem Stundenschlag einsetzen. Die Schlige der einen

Uhr erfolgen im Abstand von 4 Sekunden, wihrend die
andere Uhr alle 5 Sekunden schligt.
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Marie kann zwei Schlige unterscheiden, wenn deren
Abstand mehr als eine Sekunde betriigt.

Wie spiit ist es, wenn Marie dreizehn unterscheid-
bare Schliige gehort hat? Begriinde.

Bei seiner Konstruktion zur Dreiteilung
eines Winkels mit Hilfe einer Konchoide hat Nikomedes den
folgenden Weg beschritten (siche Abbildung):

Der Winkel Z(xy) mit A als Scheitel soll in drei gleich
grofie Teile zerlegt werden. Man wihit einen Punkt C auf'y.
Durch C zeichnet man die Orthogonale d zu x.

Die als Konchoide bezeichnete Kurve ist nun so festgelegt:
Ist P ein beliebiger Punkt von d und schneidet die
Halbgerade [AP) die Konchoide in M, so gilt W = ZE,
Zeige: Schneidet die Orthogonale zu d durch C die

Konchoide in E, so gilt /BAE = % Z/BAC.

Die Konstruktion der Konchoide ist nicht verlangt.
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Bei dem

k4

abgebildeten magischen Quadrat™~ g8l1]e \\( ,
hat diec Summe der Zahlen aus El HEE
jeder Zeile, aus jeder Spalte und v
aus jeder Diagonalen stets den_— 4|9]2 .
selben Wert. ] /
Stelle die neun Zahlen so um, dass di Werte der

genannten Summen alle voneinander verschieden
sind und gib diese Werte jeweils am Rand des
Quadrates an.

Die Zerlegung cines Winkels in drei
gleich groBe Teile hat die Mathematiker seit der Antike
beschiftigt. Allein mit Zirkel und Lineal ist diesc
Dreiteilung nicht méglich.

Nikomedes fand um 150 v. Chr. eine geometrische
Losung. Er benutzte dazu eine Kurve, dic unter dem
Namen Konchoide des Nikomedes bekannt wurde. Hier
die Konstruktionsbeschreibung einer solchen Kurve:

a) Zeichne auf dem Antwortblatt die von oben nach
unten verlaufende Symmetrieachse ein und nenne
sied.

Zeichne die zweite Symmetrieachse senkrecht zu d
und auf dieser einen Punkt A, 2 cm links von d.

Wihle einen Punkt P beliebig auf d und (falls
moglich) zwei Punkte M und M’ auf der Geraden
(AP), die von P 6 cm entfernt sind.

M und M’ sind Punkte der Konchoide.

Verindere die Lage von P auf d und wiederhole den

Schritt ¢) , um weitere Punkte der Konchoide zu
erhalten.

Konstruiere die Kurve Punkt fiir Punkt. Die beiden
Teile, aus denen die Kurve gebildet wird, sollen
moglichst lang sein.

b)

<)

d)
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Peter, Paul und Johannes wollen zum Kostiimfest gehen. Fiir jeden
gibt es ein Kostiim: Clown, Gespenst oder Pirat.

. Wenn Johannes als Clown geht, werde ich der Pirat sein!“ ruft Paul. ,,Aber wenn
Johannes sich als Pirat verkleidet, werde ich als Gespenst gehen,“ fugt er hinzu.

., Wenn Paul nicht als Clown geht, verkleide ich mich als Pirat!“ erwidert Peter.

Alle Aussagen sind wahr. Wer geht in welchem Kostiim zum Fest. Erklire.
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Germain besitzt zwei Weinberge, von denen der eine doppelt so grol wie der andere ist.

Am ersten Tag der Weinlese sind alle Arbeiter im grofien Weinberg beschiftigt. Am zweiten Tag teilen sie sich in zwei
gleich groBe Gruppen. Die eine Gruppe arbeitet im grofien Weinberg weiter, wihrend die andere im kleinen beginnt.

Am Ende des zweiten Tages ist der erste Weinberg abgeerntet. Um die Lese im zweiten Weinberg abzuschliefen, sind
zwei Arbeiter noch einen ganzen weiteren Tag beschiiftigt.

Man geht davon aus, dass die Arbeitszeit an allen drei Tagen gleich ist und alle Arbeiter im gleichen Tempo arbeiten.
Wie viele Arbeiter waren bei der Lese beschiiftigt? Begriinde die Antwort.

@ Pierre sind die Filtertiiten ausgegangen. Er nimmt ein quadratisches Kiichentuch aus Papier
von 21 cm Seitenidnge und faltet sich einen Ersatzfilter, so wie es auf der Abbildung zu

sehen ist.
)
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N Er ist gespannt, ob scine Tiite in den Filteraufsatz passt. Dazu muB die Strecke CD kleiner als 5 cm scin.
Stelle die Filtertiite her und klebe sie auf das Antwortblatt.

Priife rechnerisch, ob die Tiite in den Aufsatz passt. Zeige dazu zunichst, dass die Vierecke
DAB’A’ und BCB’A’ Rauten sind.
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http://www.lehrer.uni-karlsruhe.de/~za363/MoG/mog.htm

